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Актуальність проблеми обумовлена динаміч-
ністю процесів, які останнім часом спостерігають-
ся у сферах підприємницької діяльності, розширен-
ням та ускладненням відносин господарюючих 
суб’єктів, що вимагає системного вивчення, зокре-
ма, організаційно-правових форм, в яких на сучас-
ному етапі можуть створюватися і функціонувати 
такі суб’єкти, а також визначення тих вимог, які з 
метою покращення загальної ситуації держава ви-
суває до їх діяльності.

Мета. Провести аналіз усталених форм підпри-
ємницької діяльності, організаційно-правових форм 
господарюючих суб’єктів, а також нових організа-
ційних форм і правових механізмів здійснення під-
приємницької діяльності на відповідність регулюван-
ня їх чинним законодавством.

Аналіз останніх досліджень. У науковій літера-
турі проблема організаційно-правових форм госпо-
дарюючих суб’єктів, що здійснюють підприємниць-
ку діяльність в тих чи інших її сферах, досліджува-
лась окремими вітчизняними науковцями, зокрема: 
у сфері корпорацій – Ю. Жорнокуєм; у страховій 
сфері – Н. Міловською; у сфері інноваційної діяль-
ності – С. Глібко; у сфері туризму – Н. Федорченко 
та ін. Аналіз нових організаційних форм і правових 
механізмів здійснення підприємницької діяльності 
дозволить на теоретичному рівні оновити підходи до 
структурних елементів і детермінант, що забезпечить 
моделювання організаційних форм функціонування 
господарюючих суб’єктів з метою подальшого їх 
врегулювання на рівні закону.

Виклад основного матеріалу. Підприємни-
цтво – це самостійна, ініціативна, систематична, на 

власний ризик господарська діяльність, що здійсню-
ється суб’єктами господарювання (підприємцями) з 
метою досягнення економічних і соціальних резуль-
татів та одержання прибутку.

Суб’єктами господарювання визнаються учасни-
ки господарських відносин, які здійснюють госпо-
дарську діяльність, реалізуючи господарську компе-
тенцію (сукупність господарських прав та обов’яз-
ків) ,  мають відокремлене майно і  несуть 
відпові дальність за своїми зобов’язаннями в межах 
цього майна, крім випадків, передбачених законодав-
ством (частина 1 ст. 55 Господарського кодексу Укра-
їни (далі – ГК України).

Підприємництво здійснюється на основі вільно-
го вибору підприємцем видів підприємницької ді-
яльності та в будь-яких організаційних формах, пе-
редбачених законом. Під формою підприємницької 
діяльності прийнято розуміти сукупність законодав-
чо визначених майнових і організаційних вимог, що 
визначають правовий режим діяльності суб’єкта, а 
саме організаційну єдність суб’єкта, його відокрем-
леність і автономність. Таким чином, за своєю при-
родою форма підприємницької діяльності – це певна 
модель, на підставі якої здійснюється господарська 
діяльність суб’єктом господарювання.

В сучасних умовах усталеним залишається прин-
цип, що підприємництво може здійснюватися на 
колективній та індивідуальній основах. У свою чер-
гу колективне підприємництво здійснюється або 
шляхом укладення договорів між господарюючими 
суб’єктами, а саме договорів про спільну діяльність, 
або шляхом створення юридичних осіб, а в окремих 
сферах підприємницької діяльності, зокрема інвес-
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тиційній, шляхом створення так званих квазі-
суб’єктних утворень.

Спробуємо проаналізувати як удосконалюється 
механізм правового регулювання діяльності госпо-
дарюючих суб’єктів.

В юридичній науці такі категорії як «форма під-
приємницької діяльності», «організаційно-правова 
форма (далі – ОПФ) юридичної особи» є дискусій-
ними як з точки зору їх термінологічного визначення, 
так і з позицій виокремлення структурних елементів 
останніх. Вважаємо, що під ОПФ юридичної особи 
слід розуміти певний тип організації, в якій повинна 
створюватися та діяти юридична особа, з властивими 
для неї сукупністю ознак. При цьому ми погоджує-
мося із тими правниками, зокрема з В. В. Кочиним, 
що ОПФ юридичної особи – індикатор ефективності 
правового регулювання. Автор небезпідставно зазна-
чає, що цивільне законодавство має тенденцію до 
вироблення загальних принципів правового регулю-
вання діяльності юридичних осіб, коли загальна бу-
дова останніх має відповідати меті їх створення, що 
є цілком достатнім при їх поділі на підприємницькі 
та непідприємницькі товариства, залишаючи осо-
бливості на рівні саморегулювання та нормативно-
правового впливу. Деталізація ж регулювання чи 
впливу на відносини, застосування тієї чи іншої мо-
делі корпоративного управління відповідно корегу-
ється на локальному рівні залежно від особливостей 
сфери діяльності і необхідності реалізації відповід-
них завдань засновників (учасників або членів) [1]. 
Цей підхід відповідає положенням частини 2 ст. 55 
ГК України, відповідно до якої суб’єктами господа-
рювання є господарські організації – юридичні осо-
би, створені відповідно до Цивільного кодексу Укра-
їни.

Відносно державних, комунальних та інших під-
приємств, то вони створюються відповідно до ГК 
України і на сьогодні не можна визнати ефективними 
заходи законодавця щодо імплементації приписів 
принципів корпоративного управління Організації 
економічного співробітництва та розвитку відносно 
державних суб’єктів господарювання, вимогою яких 
є спрощення та стандартизування правових форм, у 
яких діють державні суб’єкти. Операційна діяльність 
останніх повинна відповідати загальноприйнятним 
корпоративним нормам [2]. Зміни ж, які були вне-
сені Законом України від 02 червня 2016 р. до деяких 
законодавчих актів України, зокрема до ГК України 
і до Закону України «Про управління об’єктами дер-
жавної та комунальної власності», а також намаган-
ня внести в чинне законодавство зміни щодо вдо-
сконалення корпоративного управління юридичних 
осіб, акціонером (засновником, учасником) яких є 
держава [3], навряд чи є виправданими, оскільки 
таку ОПФ як унітарне підприємство штучно пере-

творюють на «гібрид» унітарної та корпоративної 
форм шляхом заміни органічно притаманних цій 
формі органів управління інструментами корпора-
тивного управління, на що звертається увага в науко-
вій літературі [4, с. 67].

У приватному секторі економіки до суб’єктів 
підприємницької діяльності відносять підприєм-
ницькі товариства, які можуть бути створені у ви-
гляді господарського товариства та виробничого ко-
оперативу.

Господарське товариство – родове поняття, яке 
об’єднує п’ять самостійних видів товариств: повне, 
командитне, товариство з обмеженою або додатко-
вою відповідальністю та акціонерне. Для усіх видів 
товариств загальною ознакою є наявність статутного 
(складеного) капіталу, поділеного на частки між 
учасниками, якими можуть бути фізичні або юридич-
ні особи. Обмеження щодо участі у товариствах 
може бути встановлено законом, хоча кожний із цих 
видів товариств має свої особливі ознаки.

Слід відмітити, що Закон України «Про госпо-
дарські товариства» [5] втратив чинність у частині, 
що стосується товариств з обмеженою відповідаль-
ністю та товариств з додатковою відповідальністю 
внаслідок прийняття Закону України «Про товари-
ства з обмеженою і додатковою відповідальністю» 
(далі – Закон) [6]. Саме цей Закон на сьогодні визна-
чає правовий статус товариств з обмеженою відпо-
відальністю (далі – ТОВ), порядок їх створення, ді-
яльності та припинення, права та обов’язки учасни-
ків. Щодо правового статусу ТОВ у сферах страхової 
та інвестиційної діяльності, в галузі виробництва 
сільськогосподарської продукції, а також в інших 
сферах діяльності, то порядок їх створення, діяльнос-
ті та припинення регулюються цим Законом з ураху-
ванням особливостей, передбачених спеціальними 
законами. Таке ж положення діє і щодо проблем 
управління ТОВ, у статутних капіталах яких є частка 
держави або органів місцевого самоврядування.

Закон містить багато новел. Це положення про: 
корпоративний договір; безвідкличну довіреність з 
корпоративних прав; можливість лише для ТОВ про-
вадження діяльності на підставі власного або мо-
дельного статуту [7]; наслідки прострочення вне-
сення вкладу учасником товариства; процедуру змі-
ни розміру (зменшення та збільшення) статутного 
капіталу; порядок звернення стягнення на частку 
учасника товариства; порядок переходу частки до 
спадкоємця або правонаступника учасника товари-
ства; регламентацію порядку скликання загальних 
зборів учасників товариства; процедуру заочного 
голосування та особливості прийняття рішення за-
гальними зборами шляхом опитування; проведення 
загальних зборів учасників товариством, що має 
одного учасника, значний правочин та правочин, 
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щодо якого є заінтересованість, зменшено вимоги до 
наповнення статуту.

Слід відмітити, що запровадження модельного 
статуту як типового установчого документу має свої 
недоліки і переваги, проте у будь-який час ТОВ може 
відмовитися від функціонування на його підставі і 
розробити свій оригінальний статут, у якому зазна-
чити відомості щодо: найменування товариства (по-
вне та скорочене – за наявності); органів управління, 
їх компетенції, порядку прийняття ними рішень; 
порядку вступу до товариства та виходу з нього 
тощо, продовживши функціонування вже на підставі 
власного статуту.

До переваг функціонування ТОВ на підставі мо-
дельного статуту відносять спрощення процесу 
оформлення ТОВ як юридичної особи, оскільки не 
треба подавати оригінал цього статуту, зміст такого 
статуту неможливо підробити, а це запобігає пору-
шенню прав і законних інтересів учасників ТОВ 
тощо.

Проте модельний статут – це типовий документ 
і він не передбачає інформації, яка є необхідною для 
конкретного ТОВ (щодо повноважень органів 
управління, про порядок прийняття рішень органа-
ми управління і таке інше). Тому невипадково За-
коном передбачено, якщо ТОВ створюється кілько-
ма особами, такі особи у разі необхідності визна-
чення взаємовідносин між ними щодо створення 
ТОВ можуть укласти договір про створення ТОВ в 
письмовій формі. Цей договір може встановлювати 
порядок заснування ТОВ, умови здійснення спіль-
ної діяльності щодо створення ТОВ, розмір статут-
ного капіталу, частку у статутному капіталі кожно-
го з учасників, строки, порядок внесення вкладів та 
інші умови. Договір діє до дня державної реєстрації 
ТОВ, якщо інше не встановлено в самому договорі, 
або не випливає із суті зобов’язання. Саме тому за-
сновники ТОВ можуть скористатися цією моделлю 
договору і нивілювати недоліки, які характерні для 
модельного статуту. До недоліків останнього від-
носиться і те, що в його положення не можуть вно-
ситися зміни учасниками ТОВ, але якщо зміни вно-
сяться Кабінетом Міністрів України до Модельного 
статуту, то вони є обов’язковими для усіх ТОВ і їх 
учасників.

Слід відмітити, що на законодавчому рівні спо-
стерігається удосконалення механізму правового 
регулювання діяльності господарюючих суб’єктів в 
аграрній сфері. Так, легалізована подвійна природа 
фермерського господарства, яке, з одного боку може 
функціонувати як ОПФ юридичної особи, а з іншого 
боку – як договірна форма на підставі домовленості 
громадян, які ведуть сумісну діяльність у сфері сіль-
ського господарства без утворення юридичної особи. 
Альтернативність вибору форми функціонування 

фермерського господарства призводить до спрощен-
ня процедури його створення, включаючи і оформ-
лення установчих документів.

Відповідно до Закону України «Про фермерське 
господарство» [8] фермерське господарство є фор-
мою підприємницької діяльності громадян, які вия-
вили бажання виробляти товарну сільськогосподар-
ську продукцію, здійснювати її переробку та реалі-
зацію з метою отримання прибутку на земельних 
ділянках, наданих їм у власність та/або користуван-
ня, у тому числі в оренду, для ведення фермерського 
господарства, товарного сільськогосподарського ви-
робництва, особистого селянського господарства.

Залежно від організаційної форми фермерське 
господарство може створюватися і функціонувати як 
юридична особа або без статусу юридичної особи. 
Господарство може бути створене одним громадяни-
ном або кількома громадянами України, які є роди-
чами або членами сім’ї.

Без статусу юридичної особи фермерське госпо-
дарство організовується на основі діяльності фізич-
ної особи-підприємця самостійно на підставі декла-
рації про створення такого господарства або спільно 
з членами її сім’ї на підставі договору про створення 
такого господарства. Зазначені документи – деклара-
ція і договір укладаються у письмовій формі, а до-
говір підлягає нотаріальному посвідченню за місцем 
розташування майна та земельних ділянок фермер-
ського господарства. Однак, якщо фізична особа 
розпочала здійснювати відповідну діяльність без 
державної реєстрації, уклавши відповідні договори, 
вона не має права оспорювати ці договори на тій 
підставі, що вона не є підприємцем.

Фермерське господарство може набути статус 
сімейного за умови використання праці членів гос-
подарства, якими є виключно фізична особа-підпри-
ємець та члени її сім’ї. Головою сімейного фермер-
ського господарства без статусу юридичної особи 
(далі – голова) є член сім’ї, визначений договором 
(декларацією) про створення сімейного фермерсько-
го господарства, який реєструється як фізична осо-
ба-підприємець або реєструє зміни до відомостей 
про фізичну особу-підприємця в порядку, встановле-
ному законом.

Від імені сімейного фермерського господарства 
без статусу юридичної особи має право виступати 
голова цього господарства або уповноважений ним 
один із членів господарства.

Якщо фермерське господарство створюється і 
функціонує як юридична особа, воно може при на-
явності певних умов отримати статус фермерського 
сімейного господарства, а саме за умови, коли в його 
підприємницькій діяльності використовується праця 
членів такого господарства, якими є виключно члени 
однієї сім’ї.
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Фермерське господарство підлягає державній 
реєстрації у порядку, встановленому законом для 
державної реєстрації юридичних осіб, фізичних осіб-
підприємців та громадських формувань, за умови 
набуття громадянином України або кількома грома-
дянами України, які виявили бажання створити фер-
мерське господарство, права власності або користу-
вання земельною ділянкою.

Фермерське господарство діє на основі установ-
чого документа (для юридичної особи – Статуту, для 
господарства без статусу юридичної особи – догово-
ру (декларації) про створення фермерського госпо-
дарства). В установчому документі зазначаються 
найменування господарства, його місцезнаходження, 
адреса, предмет і мета діяльності, порядок форму-
вання майна (складеного капіталу), органи управлін-
ня, порядок прийняття ними рішень, порядок вступу 
до господарства і виходу з нього та інші положення, 
що не суперечать законодавству України.

Відомо, що у жовтні 2018 р. було прийнято Ко-
декс України з процедур банкрутства (далі – Кодекс), 
який введено в дію з 21.10. 2019 р. [9], ст. 95 якого 
враховані особливості банкрутства фермерського 
господарства. Аналіз положень вказаної статті, а 
також положень ст. 113 Кодексу свідчить, що законо-
давець враховує можливість існування фермерських 
господарств і зі статусом юридичної особи, і без 
такого статусу, оскільки провадження у справах про 
неплатоспроможність боржника – фізичної особи-
підприємця здійснюється в порядку, визначеному 
цим Кодексом для юридичних осіб, з урахуванням 
особливостей, встановлених щодо відновлення пла-
тоспроможності фізичної особи.

Разом із тим пошук нових організаційних форм 
і правових механізмів здійснення підприємницької 
діяльності триває. Учасниками цієї діяльності ста-
ють суб’єкти права, а такі універсальні правові фор-
ми і моделі, як юридична особа, цивільно-правовий 
договір, представництво дозволяють їм брати участь 
в підприємницьких відносинах. Зокрема, серед ма-
лих організаційних форм інноваційної діяльності в 
сучасних умовах набули розповсюдження стартап 
компанії, компанії «spin-off» і «spin-out», які виникли 
як інноваційні компанії у сфері інформаційних тех-
нологій, а згодом знайшли застосування і в інших 
сферах діяльності. Ці структури можуть функціону-
вати і як юридична особа, на кшталт, інноваційного 
підприємства, і як колективне утворення без створен-
ня юридичної особи, підставою для цього слугує 
договір про спільну діяльність.

Слід погодитися з тим, що, вирішуючи проблему 
інвестування тих чи інших сфер підприємницької 
діяльності, слід урізноманітнювати інвестиційні ме-
ханізми не тільки шляхом створення пайових інвес-
тиційних фондів (далі – ПІФ). Пропонується, запо-

зичивши досвід інших країн, запровадити такий до-
говірний інститут як інвестиційне товариство. Це, в 
першу чергу пов’язується з тим, що, зокрема ПІФи 
надто «зарегульовані», що відлякує потенційних ін-
весторів.

Нагадаємо, що ПІФ належать до інститутів 
спільного інвестування контрактного типу, де капі-
тал спільного інвестування існує у формі грошово-
майнового комплексу – спільної власності інвесто-
рів, і управляється сторонньою особою – компанією 
з управління активами (далі – КУА), яка і є його 
засновником. ПІФ не є юридичною особою і не 
може мати посадових осіб. Для нього властива від-
сутність передачі засновником – КУА майна для 
формування такого фонду, чим пояснюється від-
сутність у неї статусу учасника. Таким чином, між 
фондом та засновником відносини щодо власності 
не виникають. Інвесторами ПІФа виступають його 
учасники шляхом придбання інвестиційних серти-
фікатів та формування активів. Проте, учасники, 
незважаючи на належність їм капіталу-власності, 
не мають права впливати на здійснення управління 
цим фондом, а це свідчить про те, що у структурі 
останнього існує наявний «розрив» у суб’єктному 
складі щодо приналежності потреб власності та 
управління. Придбаваючи інвестиційні сертифікати 
і таким чином приєднуючись до ПІФа, інвестори 
лише передають свої кошти в управління КУА на 
визначених регламентом ПІФа умовах. Проте вони 
не набувають ні пайової участі у власному капіталі 
КУА як емітента, ні права на участь в управлінні 
діяльністю КУА та інших корпоративних прав щодо 
неї. До того ж учасники ПІФа не мають права впли-
вати на діяльність КУА, а наглядова рада у фонді не 
створюється.

Що ж таке інвестиційне товариство і в чому його 
переваги перед іншими інвестиційними механізма-
ми? Вважається, що це аналог форми колективного 
інвестування, яка добре відома таким країнам, як 
США, Великобританія, де вона носить назву парт-
нерства з обмеженою відповідальністю («limited 
partnership»), а за своєю природою є простим това-
риством, тобто структурою, яка не є юридичною 
особою.

На відміну від договору простого товариства, яке 
відомо вітчизняному цивільному законодавству і 
представляє собою договір, сторони (учасники) яко-
го беруть зобов’язання об’єднати свої вклади та 
спільно діяти з метою одержання прибутку або до-
сягнення іншої мети (ст. 1132 Цивільного кодексу 
України), інвестиційне товариство – це товариство, 
в якому декілька учасників є генеральними партне-
рами, що здійснюють контроль і управління діяль-
ності партнерством, а інші учасники виконують 
функції пасивних інвесторів, тобто приймають 
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участь своїми внесками, але не приймають участі у 
веденні справ партнерства. 

Висновки. В сучасних умовах усталеним зали-
шається принцип у відповідності з яким підприєм-
ництво може здійснюватися на колективній та інди-
відуальній основах. Колективне підприємництво 
здійснюється або шляхом укладення договорів між 
господарюючими суб’єктами, а саме договорів про 
спільну діяльність, або шляхом створення юридич-

них осіб, а в окремих сферах підприємницької ді-
яльності, зокрема інвестиційній, шляхом створення 
так званих квазісуб’єктних утворень. Продовжується 
пошук нових організаційних форм і правових меха-
нізмів здійснення підприємницької діяльності за 
допомогою таких універсальних правових форм і 
моделей, як юридична особа, цивільно-правовий до-
говір, представництво, що дозволяє суб’єктам права 
брати участь в підприємницьких відносинах.
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ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ 
КАК ИНСТРУМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Автором анализируется сущность форм предпринимательства в соотношении с организационно-правовыми 
формами хозяйствующих субъектов. Рассмотрена проблема выбора оптимальной организационно-правовой формы 
функционирования хозяйствующих субъектов на примере отдельных сфер предпринимательской деятельности и 
проведен анализ этих форм.
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ORGANIZATIONAL LEGAL FORMS OF ECONOMIC ENTITIES 
AS A TOOL FOR ENSURING ENTREPRENEURIAL ACTIVITY 

Relevance of the problem due to the dynamics of the processes that have recently been observed in the fields of 
business activity, the expansion and complication of relations of business entities, which requires a systematic study, in 
particular, the organizational and legal forms in which such entities can be created and function at the present stage, as 
well as the definition of those requirements that the state puts forward to their activities in order to improve the overall 
situation.

Target of research. Conduct an analysis of established forms of business activity, organizational and legal forms of 
business entities, as well as new organizational forms and legal mechanisms for conducting business activities in accor-
dance with the regulation of their current legislation.

Analysis of recent researches and publications. In the scientific literature, the problem of organizational and legal 
forms of economic entities engaged in entrepreneurial activity in one or another of its spheres has been investigated by 
some domestic scientists, in particular: in the sphere of corporations – Yu. Zhornokui; in the insurance sphere –  
N. Milovskaya; in the field of innovation – S. Glibko; in the sphere of tourism – N. Fedorchenko and others. The analysis 
of new organizational forms and legal mechanisms of entrepreneurial activity will allow at the theoretical level to improve 
approaches to structural elements and determinants, which will provide modeling of organizational forms of functioning 
of economic entities with the purpose of their further regulation at the legislative level.

Article’s main body. The article analyzes the organizational and legal forms of economic entities in the private and 
public sectors of the economy. It is argued that the activities of state, municipal and other enterprises must comply with 
universally recognized corporate standards. The provisions of the Law of Ukraine «On Limited and Additional Liability 
Companies» and the updated legislation in the field of agribusiness have been analyzed, particular attention is drawn to 
the novelties that it contains. The issues of investing in business are investigated.
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Conclusions and prospects for the development. In modern conditions, the principle according to which 
entrepreneurship can be carried out on a collective and individual basis is well-established. Collective entrepreneurship 
is carried out either by a treaty between economic entities, namely joint activity contracts, or by creating legal entities, 
and in certain areas of entrepreneurial activity, in particular investment, by creating so-called quasi-entities. The search 
for new organizational forms and legal mechanisms of business activity continues using such universal legal forms and 
models as a legal entity, a civil contract, representation, which allows subjects of law to participate in business relations.

Keywords: form of entrepreneurship, business entity, legal entity, legal form, farm, limited liability company.


